## 民有所呼/我有所应

点题·报料邮箱:mssd@xmwb.com.cn

线索一旦采用 即付稿酬

## 沪上部分景点旅游节降价惠民迎来入园大客流

# 半价引发高客流折射门票贵之痛



#### 半价优惠激发出游潮

昨天上午7时左右,很多市民已陆续赶到申城各个景区(点)。"看见有早到的游客,我们人工售票窗口提前开始售票,园区也提前半个多小时开门迎接游客。"上海野生动物园倪丽介绍道,昨天是旅游节的第二天,该园区人园游客创下7.5万次,刷新园区开园20年以来的单日人园游客人数新高;之前,2013年国庆节期间,上海野生动物园曾创下单日人园游客5.2万人次的最高纪录。

九月是开学季,也是旅游淡季,然而,前 天和昨天的申城景区(点)却呈现另一番景象。记者从海洋水族馆、巧克力乐园、欢乐谷等景区(点)获悉,周末两天迎接的游客比往年同期增加两倍至三倍。巧克力乐园往年九月周末的单日人园游客为1000至2000人,昨天和前天共接待了近万名游客;海洋水族馆往年同期单日接待游客五六千人次,这两天日均接待游客数为1.3万至1.4万人次;欢乐谷往年同期单日接待游客七八千人次,这两天共接待了2.4万人次……沪上多个景点接待游客人次比同期大幅增加。

昨天,记者在东方明珠1号门的门口看到,半价优惠恰逢周末,不少游客一大早赶来排队。东方明珠平时双球参观票要160元,旅游节半价只要80元,所以带着家人一起来看看。由于游客实在太多,上塔观光的队伍排起了长龙,高峰期最长排队时间甚至达到三小时。昨天,东方明珠接待游客2.2万余人。一旁的海洋水族馆门口同样也排起了长龙,队伍长度将近2公里,最长排队时间超过2小时。

对此,市旅游部门提醒,半价优惠将持续一周,市民游客提前做好出行准备,错峰 出游。 截至昨天 15:00,野生动物园入园游客达到 7.5 万人次,创下开园 20 年新高。2015 上海旅游节于前天开幕,同时,沪上61 家景区(点)推出半价优惠活动,吸引了超高客流光顾。



#### 多景点启动应对预案

在海洋水族馆的门口,记者看到,馆方提前在售票排队区域安装栏杆,将排队等候的游客和行人道进行分离,排队秩序井然;在东方明珠,1号门、2号门前的所有售票窗口均开放,游客只要排队几分钟就可买到门票。

上海野生动物园9月12日至9月18日施行门票(成人票)半价优惠活动,启动大客流预案,增加20个人工售票窗口,20台自动取票机

全部开启……倪丽介绍道,上午七点左右,售票窗口已经开门迎接陆续抵达的游客。游客大概排队五至十分钟即可买到门票,并可通过28个人园通道快速人园参观。为了让早到的游客提前人园参观,园区提前了半个小时开门。此外,该园还增加志愿者160人负责协助园区检票、售货、指引车辆停车等,45位交警负责南六公路及园区周边交通秩序通畅,55位派出民警及城管负责游客游园安全及园内维持门口次秩序,增加75名环卫保洁人员

保障园区环境及厕所的清洁工作等。

尽管上海野生动物园人园游客创下新纪录,园区内的参观秩序井然。原来,为了将游客进行有效分流,园区内4个表演场全部开放,并安排在不同的时段,对人园的游客进行有效分流。为了让更多游客观赏精彩表演,园方还适当增加了海狮表演的场次,让游客获得更多互动体验。

### "本地型"景点受欢迎

惠民利民是上海旅游节办节宗旨之一。 今年旅游节期间,"乐享金秋上海,畅想多重 优惠"连续第三年在旅游节黄金时段推出,全 市参与的景区点增至61家,数量较去年同期 提升10%。

"昨天,上海野生动物园内的开放草坪上 扎满了帐篷,很多游客携老带幼、举家出游。" 游客陈君介绍道,她一直想带5岁的女儿去野 生动物园,昨天的气候宜人、恰逢半价优惠 日,她就带着全家人自驾出游。由于客流量太 大,南六公路曾出现较长时间拥堵,有关方面 随即向游客发出预警信息,建议游客选择S2 沪南公路下至南六公路由南向北进入上海野 生动物园1-4号停车场。

"外滩、东方明珠等标志性景区(点)对外地游客吸引力更大,上海野生动物园、欢乐谷、巧克力乐园等景区(点)更适合全家亲子游、属于本地型景区(点),因此,游客增加会更明显。"巧克力乐园沈家骏分析道,主要有孩子的家庭都会选择动物园等景点。值得一提的是,受地铁新线路开通利好,游客赴郊区的景点游玩更方便。比如说,去年年底,16号线地铁开通,并设有"野生动物园"站,这极大方便游客出游;欢乐谷也在9号线地铁口设有短驳车站接送游客。

此外,部分门票相对较高的景区(点)也吸引了较多游客。昨天,记者在海洋水族馆门口看到,20多位年轻人人手一张成人半价票聚在一起、拍合影。其中一位年轻人张小军告诉记者,他们刚参加工作,在张江地区的一家软件公司工作,得知门票半价优惠,他们特意约了20多位同事结伴出游,节约门票费再组织一场同事聚餐。 本报记者 杨玉红

门票该不该成景区主要收入源?



节假日出游,游客最关心景区(点)的门票。门票该不该成为部分景区(点)的主要收入来源?一时成为市民、游客热议的话题。对此,旅游专家建议,国内景区(点)可以实行分级管理,可以解决景区(点)因运营成本增加带来的困局。

之前,上海野生动物园,东方明珠、上海海洋水族馆等热门景区一度传出要涨价的消息,但在全国旅游景区协会发出"不涨价"的倡议书和国家发改委规定景区一年内不得涨价的双重作用下,都紧急叫停了涨价行为。旅游节期间,这三家景点都实行了半价惠民政策,均迎来大客流。

"门票不该成为景区(点)的主要经济收入来源。"对此,享游网副总经理何一伟直言,目前,很多景点首推门票经济,因此,景区运营成本增加,就会启动门票涨价机制。其实,景区(点)的收入可以通过增值服务实现,比如说,景区(点)的纪念品就是比较的好增值服务。然后,目前,大部分景区(点)均不重视特色纪念品的开发,选择从市场批发小商品作为纪念品,从而出现各个景区(点)纪念品雷同,旅游纪念品市场日益萎缩。

自 2007 年国家发改委规定"旅游景区门票价格的调整频次不低于 3 年"之后,每到"解禁年"许多景区便"迫不及待"涨价。"三年禁涨"为何演变为"三年必涨"?面对这一现象,北京旅游学会副秘书长刘思敏表示,不能简单地看待景区涨价问题,对景区(点)进行分级管理或许才是更好的解决之道。

刘思敏建议,目前,国内的景区(点)可分 为公益型、市场型、混合型等三种类型,每种类 型景区的门票价格需要区别对待,旨在形成产 权安排清晰、责任归属合理的科学的景区门票 价格机制。公益型景区:指具有极大的、明显的 社会公益价值的"优中选优"的景区,如故宫、 黄山、九寨沟、张家界、峨眉山、三峡大坝等,国 家可全额或差额补贴,实行免票或者低门票价 格;市场型景区:指不依托所在地传统的旅游 资源,依靠开发商投入资本、土地、文化创意等 旅游发展要素产生市场价值的"无中生有"的 景区,如欢乐谷、迪士尼等,其中人造景观、人 造娱乐型景区占较大比例,门票应进行市场化 定价;混合型景区:指依托所在地的森林、一般 人文古迹等国有资源,同时也依靠开发商投入 资本、土地、文化创意等旅游发展要素产生市 场价值的"平中见奇"的景区,四川的碧峰峡等 景区最为典型,由政府实行市场指导价或最高 限价管理。 本报记者 杨玉红

## 中秋国庆出游热门线路出炉



今年中秋与十一长假相距仅3天,对于上班族而言,只需请假3天就能拼出一个长达12天的假期,这促使不少国内游客提前规划起出游行程。目前,携程旅行网发布中秋、十一长假出游趋势,法、意、瑞连线和澳、新连线等热门线路在8月中下旬已售罄。

中秋、国庆假期将至,各种拼假出游方案在朋友圈热转。无论采用哪种拼假方案,都能享受到一个超过10天的假期。9月28日-30日请假的,连上中秋2天、国庆7天就能有一个12天的假期;10月8日-10日休假则能享受11天的假期,而前、后都请的人,最多能够拼出一个16天的假期,算得上是史上最长的国庆假期了。

悠长的假期带来的是出境长线游市场的火爆,携程统计数据分析发现,今年中秋、十一长假通过携程选择出境长线游的人次较去年同期相比增长超150%,其中,最受欢迎的目的地分别是罗马、华盛顿、巴黎、悉尼、纽约、雅典、伦敦、开罗、洛杉矶、柏林,其中,伦敦、巴黎、罗马增长最为迅速,同比分别为261%、243%和190%。

出境游整体热度均处于高位,与去年同

期相比增幅超过100%,中国香港地区、东京、曼谷位列出境游目的地前三。日本始终保持自夏季以来的高人气,尤以上海出发前往日本的旅客居于首位;东南亚地区则因国内季节气候的变化令本就不低的游客人数又呈现上升的趋势;韩国的首尔、济州岛重回热门出境游目的地前十,首尔位列第四。

国内游方面,随着 2022 冬奥会申报成功,举办地北京及河北张家口旅游业获得了一定的刺激作用。携程数据显示,张家口崇礼地区的旅游人数较去年同期相比暴增近1400%,被誉为今后几年内最具发展潜力的旅游目的地之一。

国内跟团游方面,前三位依次是昆明、九寨沟、三亚;自由行方面,则以三亚、厦门、北京为最。携程相关专家指出,因为中秋、十一长假的假期时间不短,促使国内长线游的人气旺盛,前往西双版纳、敦煌、香格里拉等地的游客人数较去年同期相比增幅显著。

本报记者 杨玉红

上海市经济管理学校 普职融通 协调发展 www.sems.cn